



НА ТАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ

ШТУРМ ВЫСОТЫ

«Противник» укрепился на высоте, Минные поля и проволочные заграждения опоясывали находившиеся на вершине траншеи и дзот. Слева — пулеметная огневая точка, контролирующая подходы к высоте с фланга.

Вместе со взводом моему отделению нужно было выбить «противника» с высоты и закрепиться.

Вперед, по-пластунски осторожно поползли красноармейцы Мухамеджанов и Сагадиев. Шумом они проверяли землю. Вот шум уперся во что-то твердое.

Сагадиев приподнимает комок земли. Под ним — мина. Гвардеец обезвредил ее. Таким путем оба сапера проделывали нам проход.

В это время я поставил каждому бойцу задачу.

— Отделение к штурму готово, — доложил командиру взвода.

Вверх взлетела сигнальная ракета. Застрочил по огневой точке ручной пулеметчик Юмарев. Его поддержал приданный нам «максим». Под их прикрытием мы поднялись в атаку.

Ведя на ходу огонь, бойцы быстро продвинулись к высоте. «Враг» пытался преградить нам дорогу минометным огнем. Броском мы вышли из-под него и устремились к обозначенному в минном поле проходу.

— Ура! — крикнул рядовой Гудзманов. Его подхватили все. С этим возгласом мы ворвались на высоту. Гвардейцы Кириллов, Гудзманов и Сагадиев сорвали в траншею и начали очищать ее. Вслед за нами на вершину взобрались пулеметчики. Они вели огонь по амбразуре дзота, а бойцы соседнего отделения обогнали его с фланга и забросали гранатами. Огневая точка была «уничтожена».

Впереди отделения по траншее шел автоматчик Гудзманов. Он забрасывал каждый изгиб гранатами, а затем протесывал очередями.

Не выдержав удара, «противник» бежал с высоты. Захватив новый рубеж, мы закрепились.

Командир отделения гвардии сержант Н. АНИКИН.

Пулеметчики поддерживают стрелков

— Слева ориентир № 3, у одиночного куста, пулемет «противника», — указал цель наводчику старшему сержанту Анциферову командир. Гвардеец направил ствол «максима» на ожившую огневую точку. Раздалась длинная очередь. Пулемет «противника» умолк. Стрелки поднялись и пошли в атаку. За ними шли пулеметчики. Они быстро меняли огневые позиции, во-время оказывали помощь пехоте.

Подразделение укрепились на новом рубеже. Тут же окопались пулеметчики. Гвардейцы Пазников, Куц, Колесников тщательно замаскировали свой «максим».

Вскоре «противник» принял контратаку.

— Огонь! — прозвучала

команда. Залпом били стрелки, четко работавший «максим».

— Патроны на исходе! — крикнул Анциферов подносчику Колесникову. Под «огнем» гвардеец направился за боеприпасами. Ползком он преодолел «опасную» зону, достал ленту и по той же дороге вернулся к «максиму». Патроны были доставлены в срок. Вновь заговорил во всю мощь станковый пулемет. Контратака «противника» захлебнулась.

Так действуют на учениях пулеметчики Анциферов, Пазников, Куц и Колесников. За отличные показатели им объявлена благодарности.

Гвардии младший лейтенант Г. МИХАЙЛЮТА.

Отличные ездовые

С любовью ухаживают за лошадьми гвардии рядовые Кучеров и Александров. Они всегда заботятся о том, чтобы кони были сыты, напоены и вычищены.

Несмотря на плохие дороги, гвардейцы-ездовые всегда в срок доставляют груз.

За отличную работу коммунисты Кучеров и Александров получили благодарность.

Гвардии старшина И. ПЕШЕХОНОВ.

Братья Розановы



Вместе жили они, вместе и на фронт приши, родные братья, искусные столяры—Николай и Егор Розановы. Для них нет слова: «Не умею». Все что надо—все сделают. Нужен был кузнечный горн—сделали. Надо колеса для телег — сделали. Печки для бойцов, брочку, раскладные столы и стулья—все могут сработать золотые руки братьев Розановых. На с ними в гвардии ефрейторы Николай и Егор РОЗАНОВЫ.
Фото гвардии старшего лейтенанта С. ГАЛАДЖ.

Изобретательность

Во время боев телефонная станция подразделения старшего лейтенанта Пономарева с трудом справлялась со своей работой. Ни мастерство телефонистов, ни отличное состояние линий не спасало положение. Просто коммутизаторы, установленные там, технически не могли обеспечить возросшие требования боя.

Коммутизаторы других систем не было. Тогда на помощь пришла изобретательность. Начальник ЦТС гвардии старший сержант Кукушкин вместе с гвардии лейтенантом Мартыненко сконструировали новый, значительно более мощный коммутизатор.

Последние бои были экзаменом новому аппарату. Коммутизатор Кукушкина и Мартыненко действовал безукоризненно.

Гвардии сержант С. ПЕТРОВ.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 22 АПРЕЛЯ

В течение 22 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

За 21 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 87 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 54 самолета противника.

БОМБАРДИРОВКА НАШЕЙ АВИАЦИЕЙ СЛАНЦЕПЕРЕГОНОЧНЫХ ЗАВОДОВ В ЭСТОНИИ

В ночь на 22 апреля наша авиация дальнего действия бомбардировала сланцеперегоночные заводы в районе поселков Кохтла-Ярве и Силламяэ (Эстонская ССР). Прямыми попаданиями бомб вызваны пожары, сопровождавшиеся несколькими взрывами. Большая часть территории сланцеперегоночных заводов была охвачена огнем.

Один наш самолет не вернулся на свой аэродром.

СОВЕТЫ БЫВАЛОГО ВОИНА

В АТАКЕ ОГОНЬ ВЕДИ НЕПРЕРЫВНО!

Много всяких видов оружия участвует в бою. Пушки и минометы, самолеты и танки. Но у нас, стрелков, в руках винтовки и автоматы, да в каждом отделении по пулемету.

С этим оружием мы в бой идем, с ним успех всего боя решаем. И вот, чтобы легче была победа, надо наше стрелковое оружие на всю мощь использовать.

Перед наступлением артиллерия — крепко и громко — глушит. Но сколько снарядов не выпустишь — все огневые точки подавить не удается. Так и получилось у нас в последнем бою. Подошли стрелки после артиллета к лесной опушке, а немцы оттуда огнем нас встретили. Залегла пехота. Задержалась.

— Подвела артиллерия! — говорит мне сосед, а в руках у него автомат.

— Нет, — отвечаю. — Ты сам себя подводишь. Почему лежишь?

— Да немец подняться не дает!

— А ты сам заставь немца в нору залезть, тогда и вперед дорога откроется. Не жалей, — говорю, — свинца.

Открыли мы тут огонь из всех автоматов и винтовок, пулеметчики с флангов по огневым точкам ударили. И что же? Немец сразу осекся. Ослаб его огонь.

Тут мы поднялись и ворвались в укрепления на лесной опушке. Выполнили задачу.

В этом бою каждый из нас еще раз убедился, какая великая сила в нашем оружии. Каждый увидел, что и сам, без помощи пушек и минометов, может глушить немецкие пулеметы.

Немец ведет огонь пока мы молчим. А когда наши пули начнут над ним свистеть — киснет немец. Не выдерживает, лезет в укрытие. А тут огонь ослаб — вперед! Вот тебе и победа.

У меня такой совет всем молодым бойцам: в руках у нас грозное оружие. В атаке нужно его полностью использовать. Без него немцу с хода. Видишь врага — шли пулю. Не видишь — бей в том направлении, откуда он стреляет. Винтовка, карабин, пулемет, автомат — все оружие в бою молчать! Тогда немец голыми руками не сможет заставить нас пробиться вперед, майор.

Гвардии рядовой А. ПОЛКОВ.

Берець и множить боевые традиции нашей части

БЕЙ ВРАГА, КАК ГЕРОИ-ГВАРДЕЙЦЫ!

«Мы будем гвардейцами!»

Наша стрелковая часть родилась в Москве, в грозные дни октября 1941 года, когда орды гитлеровцев рвались к самому светлому городу в мире, городу, где живет и работает великий Сталин — к нашей славной Москве.

Наши подразделения сформировались из добровольцев-москвичей, вступивших в коммунистические рабочие батальоны всех 25 районов Москвы.

Наши подразделения были фашистов в октябре, ноябре и декабре 1941 года на рубежах под Москвой.

Тогда зародились уже гвардейские части Красной Армии. И среди добровольцев-москвичей родился лозунг: «Мы будем гвардейцами! Будем бить врага до гвардейски!»

Такой наказ нам дали и партийная организация Москвы, руководитель московских большевиков А. С. Шербаков.

Такой наказ нам дали рабочие, служащие, интеллигенция Москвы, провожая нас на фронт.

На рубежах под Москвой героем боев у нас стал бесстрашный разведчик лейтенант Веселов. В ноябре 1941 года он со своими бойцами освободил четыре населенных пункта. Гитлеровцы бежали, оставив 3 танка, 65 мотоциклов, 4 грузовика, склад боеприпасов.

Героями часто хорошо помнят герой боев под Москвой — парторг Батарей Рыжов. Тогда при артиллерийских батареях были и станковые пулеметы. Рыжов был пулеметчик. При отражении танковой атаки фашистов Рыжов, будучи тяжело раненым, не оставил пулемет, продолжая истрелять на связанную вражескую пехоту. Пуля врага сразила героя, но смерть пробив его партийный билет. Многие видели этот партийный билет-пулеметчика Рыжова и дали свяченную иконку — отомстить гитлеровцам за смерть храброго парторга.

Стойкость таких людей, как Веселов и Рыжов, вдохновляла весь личный состав. Бойцы говорили:

«Будем драться так, как Веселов и Рыжов. Их подвиг — пример нам!»

Капитан Верстак

В феврале 1942 года наша часть, направленная из Москвы на помощь Ленинграду, вела наступательные бои в районе Невой Руси.

Наши воины дали тогда жару фашистам. Немало эсэсовцев в красных сапогах с коваными каблучками заледоры в те дни на улицах освобожденных деревень.

Новая Русса, основной опорный пункт врага на том участке фронта, была взята благодаря умелому руководству боем комбата капитана Верстака. Участник первой мировой войны, участник в годы гражданской войны, участник боев против белофиннов, Верстак был опытным воином. Он настоял на ночном штурме Невой Руси и

Молодой воин! Ты теперь в Гвардейской Краснознаменной стрелковой части. Твой долг — свято беречь и множить славные боевые гвардейские традиции. Знай героев нашей части, тех, чьи боевыми делами знамениты наши подразделения, тех, чье имя

с гордостью произносится не только в наших рядах, но и в Москве, во всей стране.

Сегодня в нашей газете мы кратко познакомям тебя с тем, как было завоено нашей частью гвардейское знамя.

одним из первых ворвался в этот населенный пункт. Гитлеровцы укрепились в большом соборе. На колокольне у них были пулемет и миномет.

Верстак, овладев каменным домом рядом с собором, организовал бойцов на штурм гитлеровцев. В гранатном бою, с применением орудий для стрельбы прямой наводкой, собор был блокирован. Фашисты в ужасе выпрыгивали из окон в снег, на мороз и здесь добивались.

Душой боя был Верстак. Он много раз бросался в атаку сам, усеял расставая людей. Лейтенант Веселов в этот день ударил по Новой Руссе с тыла и помог Верстаку отразить четыре контратаки фашистов.

Верстак был награжден орденом Красного Знамени. Потом он, после излечения от ран, был фашистов под Сталинградом.

Самопожертвование во имя победы

Командир роты автоматчиков, доброволец Котляревского района Москвы Анатолий Халин вел свою роту в наступление. Это было зимой 1942 года. Бойцы медленно передвигались по глубокому снегу. Вперед шел снежный вал, сооруженный фашистами. Роте была поставлена задача — овладеть валом и выйти на окраину населенного пункта.

Слева забил вражеский пулемет. Рота залегла. Раздался стон. Халин понял, что если терять время — не выполнить боевой приказ. Он стремглав бросился в сторону, откуда бил пулемет. На ходу он прокричал: — Как замолкает — вперед!

Бойцы видели, как их командир — Халин был богатирского роста — легко преодолевал снег и под пулями врага шел вперед, иногда пригибаясь и замедляя на месте.

Ему удалось достичь цели. Он был у дзота, из которого бил пулемет. Халин бросился сбоку на нылающий ствол пулемета и загордел своим туловищем струю свинца.

Герой погиб. Рота видела его подвиг. Бойцами овладел огромный подъем. Они заняли не только снежный вал, но и населенный пункт.

Геройство Халина — предвестник нашего гвардейства. Такие люди, как Халин, закладывали краеугольные камни боевой славы нашей части.

Сандружинница

С первых дней формирования части в наших боевых рядах было много девушек. Они вместе с нами рыли противотанковые рвы под Москвой, рыли

окна, несли боевую службу.

В одной из наших рот и по сей день при поверках можно услышать славное имя:

— Гвардии рядовой Сидорина! И правофланговый отвечает: — Мария Сидорина, награжденная орденом Ленина, погибла в боях за нашу Советскую Родину.

Маруся Сидорина была простой русской девушкой, сандружинницей. Ею спасены десятки раненых воинов. Спасая полатрупа Комиссарова она была сама тяжело ранена. И умерла от ран.

Она первая в нашей части была награждена орденом Ленина.

Мужество Маруси Сидориной было примером для многих других наших девушек, ставших знаменитыми своими боевыми подвигами.

Снайперы

Не раз наша стрелковая часть отмечалась как примерная за то, что много внимания командиры уделяли выращиванию снайперов. Из их среды вышли Герои Советского Союза Наташа Ковшова и Маша Паливанова.

Одним из первых снайперов был у нас Александр Камелев. Отважный и храбрый воин, он был врага насмерть. Камелев выдвигался обычно вперед и терпеливо ждал, пока не появится немец. Тут ему, немцу, и был конец.

Москвич-доброволец, с каштановыми вьющимися волосами, румяный, сероглазый, Александр Камелев был любимцем подразделения. Он прошел много боев, но раз награждался. На его счету было уже 72 убитых немца, когда в одном из боев Камелев погиб.

Многие помнят у нас Пилу Соловей. Она стойко переносила все трудности боевой страды. Разведчица, снайпер, парторг Пила Соловей была одной из тех девушек, которые приложили немало сил для того, чтобы наша часть стала гвардейской краснознаменной. На боевом счету Пилы было 16 убитых фашистов.

Сейчас в Москве на излечении находится прославленный снайпер нашей части Зина Ганьева. Она до войны была учащейся Государственного института театральных искусств. Всей своей душой ненавидя гитлеровских захватчиков, она стала снайпером.

Зина Ганьева истребила 22 немца. Во время одного боя, когда создавалось критическое положение у ввода, Зина Ганьева заменила раненого командира и во главе ввода автоматчиков ворвалась в населенный пункт.

Зина Ганьева любила поговорить: — Мы будем гвардейцами! — и оказалась права.

В декабре 1942 года наша часть была преобразована в гвардейскую. Мы встали под гвардейское знамя.

Почему наша часть стала гвардейской

Шли бои, тяжелые и упорные. В боях наши люди проявляли массовый героизм.

В наших подразделениях появились десятки людей, награжденных орденами и медалями Советского Союза. На груди гвардейцев Непочатова, Ненашева, Горюхи были ордена Ленина, посмертно этой высшей наградой были отмечены С. Тарасюк, трижды орденоносцы П. Ишеницкий, Герои Советского Союза Наташа Ковшова, Маша Паливанова.

Многие из гвардейцев были награждены орденами Красного Знамени. Среди награжденных эти славные боевые орденом было 12 девушек — Зина Ганьева, Алла Агеева, Таисия Ившина, Наташа Кареева, Анна Жидкова, Наташа Клемя, Соля Кулепова и другие.

Бойцы, сержанты и офицеры проявили большую дисциплинированность, организованность, массовый героизм и осенью 1942 года. Тогда нашей части было приказано остановить наступление фашистов на одном из участков Северо-Западного фронта.

Наша часть с холу повела встречный бой с врагом. Многие гвардейцы похвоят те дни ожесточенных боев; они продолжались целую неделю. Над нашими боевыми порядками носились более двухсот вражеских боевых самолетов. Они бомбили целыми сутками от зари до зари. Враг превосходил нашу часть в силах и намеревался отрезать ее от вторых эшелонов.

Наши воины сорвали все планы фашистов.

Артиллерист Сила Шаповаленко, командир батареи, — один со своей пушкой три дня отражал контратаки гитлеровцев, истребив полтора десятка банкетов. Герой погиб смертью храбрых.

Колбат Сидоренко со своими бойцами бесстрашно развил наступление. Сопротивление врага было сломлено. Сидоренко все время был в боевых порядках, лично расстреливал фашистов из автомата.

Бронебойщики Ахмедзянов, Малаев, Байзаков отразили танковую атаку врага. Бесстрашные воины подбили четыре фашистских танка.

Таких примеров отваги и героизма было много. Мы достойно встретили первую годовщину своей части. Приказ командования был выполнен. Наступление немцев было не только остановлено, но они понесли большой урон в живой силе и технике.

Гвардейцы

8 декабря 1942 года, когда наша часть вела ожесточенный бой, по радио пришла радостная весть — сообщение о преобразовании Народным Комиссариатом Обороны СССР нашей части в Гвардейскую стрелковую часть. В сообщении говорилось:

«В боях за нашу Советскую Родину против немецких захватчиков Н-ская стрелковая часть показала образцы мужества, отваги, дисциплины и организованности».

Ведя непрерывные бои с немецкими захватчиками, Н-ская стрелковая часть нанесла огромные потери фашистским войскам и своими сокрушительными ударами уничтожила живую силу и технику противника, беспощадно громя немецких захватчиков.

За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава Н-ская стрелковая часть преобразована в Н-скую Гвардейскую стрелковую часть.

Преобразованной части вручается гвардейское знамя».

«Мы — гвардейцы!» — как вихрь пронеслась эта волнующая весть. У многих воинов от радости выступили слезы. Но руки крепко сжимали оружие. Шел бой.

В те дни прогремело имя командира роты Иван Астахов. Рота ворвалась в опорный пункт врага, опрокинула гитлеровских гренадеров. Астахов шел вперед и личный пример вдохновлял бойцов.

В те дни обессмертил свое имя танкист Евгений Худяков. Молодой юноша был из пушки танка по фашистам. Танк врагом был подбит. Фашисты окружили отважного танкиста и кричали: «Сдавайся!»

Он молчал. Рука верно терпела биффордов шнур...

Фашисты не успели принять мер, как внутри танка раздался могучий взрыв.

Худяков, как подлинный гвардеец, предпочел героическую смерть позорному фашистскому плену.

Воин! Бей врага, как герои-гвардейцы! Свято береги и приумножай славные боевые традиции нашей части!

Ответственный редактор
А. А. ПОДЕТАЕВ.